2011-2012年度加强工程质量管理
创建优质工程动员会上的总结讲话
中国施工企业管理协会秘书长
国家工程建设质量奖审定委员会副主任  李鸿庆
各位专家、代表、同志们：

经过大家的共同努力，为期两天的会议顺利地完成了各项议程，圆满结束。在这里，我代表中国施工企业管理协会、国家工程建设质量奖审定委员会和曹玉书会长向各位专家、关联协会和企业的代表表示衷心地感谢，感谢你们对国优工作的积极参与和一如既往地支持。
这次大会是在国务院颁布《质量发展纲要（2011-2020）》之机召开。曹玉书会长非常重视本次会议，会前曾多次做重要指示。本次会议得到了各行业、各地方协会，以及特大型集团公司的高度重视和大力支持，来自全国工程建设行业建设、勘察、设计、施工、监理、设备等方面共630名企业代表和国优专家参加了会议。代表来自电力、交通、石油、化工、有色、冶金、房屋建筑等工程建设各领域，具有非常广泛的行业代表性。这次会议主题明确，安排紧凑，内容全面，效果很好，是一次成功的大会，对宣传国优精神，指导国家优质工程申报工作具有重要的意义。
去年，是“十二五”规划开局之年，也是国家优质工程奖设立三十周年。为适应工程建设行业的发展，贯彻落实“十二五”规划，宣传“国优精神”，我会在巩固国家优质工程评审质量的同时做了大量开创性工作。一是做好国家优质工程评审工作。依据《国家优质工程审定办法》、国家法律、法规和相关规范，以及各行业的专业特点，继续坚持“宁缺毋滥 实事求是”的原则，坚持严肃的科学态度，坚持严格的评选程序，努力提高国家优质工程的评审质量。2010至2011年度，共评选出157项国家优质工程，其中金质奖9项，银质奖148项。工程涉及电力、冶金、石油、化工、煤炭、建筑等各个行业。二是开展海外工程评选。为落实国家实施“走出去”战略，帮助企业在国外树立品牌和企业形象。应广大企业要求，开展了国家优质工程海外项目评选工作，共评出国家优质工程（海外工程）10项，其中金质奖一项，银质奖9项。三是开展国优先进个人表彰。为充分肯定优质工程建设者的艰苦奋斗和突出贡献。引导、保护、鼓励企业职工参与工程争先创优的积极性， 2010至2011年度共评出国家优质工程先进个人598名。四是完善国优评审内容，开展全国工程建设项目优秀设计成果评定。为促进工程建设项目设计水平提高，进一步完善国家优质工程奖评审内容，保证国家优质工程具有较高的设计水平，开展了全国工程建设项目优秀设计成果评定工作。应申报企业要求，我们对申报国家优质工程金质奖项目的设计水平进行了评定，最终评选出九项全国工程建设项目优秀设计成果一等奖。五是召开“国家优质工程奖设立三十周年纪念大会”，举办“国家优质工程奖设立三十周年成就展”，以此展示国优30年丰硕成果，弘扬“国优精神”。在“国家优质工程奖设立三十周年纪念大会”上对一批具有历史纪念意义和里程碑意义的国家优质工程，以及30年来为创建国家优质工程做出突出贡献的企业和企业领导进行表彰。本次纪念活动共评选出“国优”30年经典工程23项，“国优”30年精品工程77项；“国优”30年突出贡献单位30家，“国优”30年先进单位70家； “国优”30年突出贡献个人30位，“国优”30年先进个人70位。中央电视台《新闻联播》和新华社等主要媒体对纪念大会进行了报道。同期，在北京展览馆举办“国家优质工程奖设立三十周年工程成就展”，展期3天，展出面积近12000平方米。来自全国的308家企业和43家地方、行业协会推荐的468项工程参加了展览，15000多名专业观众观展。通过弘扬 “追求卓越 铸就经典”国优精神的纪念活动，对工程建设企业树立“国优”品牌意识，加强工程建设质量管理，提高创建优质工程的积极性，扩大和提高“国优”社会知名度，起到了巨大作用。
关于工程质量管理下一步工作，我再强调几点。
一、保障性住房质量管理
根据国家发展改革委穆虹副主任关于保障性住房建设的多次指示精神和曹玉书会长安排，我会就如何加强保障性住房建设质量的问题进行了研究，并于去年年末向国家发展改革委提交了《关于加强保障性住房质量管理工作的报告》。穆虹副主任对《报告》给予了充分肯定并做出批示。根据国务院办公厅《关于保障性安居工程建设和管理的指导意见》的精神和穆虹副主任批示精神，我会开展了保障性住房质量管理年活动。目前，已完成已竣工使用和在建项目摸底，发出开展质量管理年活动的通知，会同工程建设各行业、地方协会和大型集团公司共61家单位联合发布了《关于加强保障性安居工程建设质量的倡议书》，编制印发了《关于加强保障性住房质量管理指南》，印发了《关于开展保障性安居工程建设质量管理奖评选活动的通知》。有关质量管理奖评选工作的通知对评选条件、标准和程序做出了规定。评选以企业为对象，以项目为载体，已建和在建的项目均可以申报，已建的项目要求可追溯，在建项目需先行介入。下一步，我们在保障性住房质量管理方面还要做以下几项工作：第一，对出现质量问题的保障性住房建设项目进行典型调查分析，编印《保障性住房典型案例手册》；第二，加强理论研讨和业务培训。组织以《保障性住房建设质量管理指南》、工艺创新、节能节材、绿色环保，典型案例分析等为主要内容的研讨培训工作。第三，开展保障性安居工程建设质量管理奖评选活动。为树立典型，表彰先进，推动更多的企业创建优质的保障性安居工程，开展保障性住房质量管理奖评选活动。第四，开展全过程质量控制示范活动。选择设计优、质量好、代表性强的在建保障性住房工程项目，开展全过程质量控制示范活动，引导工程建设企业创建出更多的优质保障性安居工程。第五，会同有关关联协会对在建的保障性住房进行质量调查，及时发现问题，随时进行纠正。
二、国家优质工程先进个人
根据国优先进个人评选的试点经验，结合广大企业的建议和意见，2011至2012年国家优质先进个人的评选有以下几点改进：第一，申报程序进一步简化。国优先进个人申报表及材料与国家优质工程申报材料一起报送，不再单独发文组织；第二，申报方式进一步统一。凡参与国优工程申报的相关单位均可以推荐一名先进个人；第三，申报职务进一步明确。推荐的先进个人，职务须为企业主要负责人或项目主要负责人，不再需要专门的推荐函。
三、国家优质工程（海外工程）奖评审
国优海外项目评选试点实践证明，评优工作对提高我国工程建设企业在海外工程的施工质量起到了积极的推动作用。为进一步提升我国工程建设企业在国际工程建设市场中的竞争力，树立良好品牌形象，我们将继续开展国家优质工程海外项目的评选。申报程序、推荐方式、现场复查、评定、公示、表彰等各环节基本未变化，申报材料的部分变化前面已经做了讲解。
四、全国工程建设项目优秀设计成果评审
为提高我国工程建设质量，引导和鼓励广大工程勘察设计单位创造更多技术新、质量好、效益佳的工程建设项目设计成果，完善国家优质工程奖评审内容，在试点工作基础上继续正式开展全国工程建设项目优秀设计成果评审工作。关于设计成果评定需要说明的有四点：第一，评选范围。对申报国家优质工程金质奖和银质奖的项目均可申请“全国工程建设项目优秀设计成果”评定；第二，评定结果。“全国工程建设项目优秀设计成果”评定结果分为一等奖、二等奖，获奖项目可分别作为国家优质工程金质奖或者银质奖的评选依据；第三，实行互认原则。为减少会员企业不必要的人财物力付出，已获得国家级优秀设计金质奖且拟申报国家优质工程金质奖的项目，视同取得全国工程建设项目优秀设计成果一等奖。已获得省部级优秀设计一等奖且拟申报国家优质工程银质奖的项目，视同取得全国工程建设项目优秀设计成果二等奖；第四，增加先进个人表彰。应广大设计单位的要求，审定委员会研究决定对获得全国工程建设项目优秀设计成果奖的主要设计人员进行表彰。全国工程建设项目优秀设计成果评定的通知已于3月8日印发，希望各企业认真研究，按要求组织申报。
各位专家、代表、同志们，在座的都是我国工程建设战线上的中坚力量，希望各位以此次动员会为契机，努力适应新形势提出的新要求，在今后的工作中以“追求卓越 铸就经典”的国优精神为核心，以实际行动创建更多更好的优质精品工程，不断提升企业工程质量管理水平，为我国工程建设行业科学发展，早日实现《国家质量发展纲要（2011-2020）》的质量目标而奋斗。
谢谢大家！
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