工程建设科技创新成果推广管理办法
第一章 总则
为促进科技成果在工程建设中的推广应用，规范科技成果推广管理工作，提高工程建设科学技术水平，根据《中华人民共和国科学技术进步法》《中华人民共和国促进科技成果转化法》《中华人民共和国建筑法》等政策法规，制定本办法。
本办法所称工程建设科技创新成果（以下简称成果），是指为满足国家行业发展战略要求，运用科学技术知识在工程实践和科技研发中总结形成的具有实用价值的成果，包括新技术、新工艺、新材料、新设备、新建造方式及其管理手段，且已经过相关机构或组织的成果评价。
根据工程建设管理需求和科技发展水平，按照技术先进、经济适用、引领发展的原则遴选成果。
成果的遴选、发布和推广遵循客观、科学、公开、公正的原则，接受社会监督。
中国施工企业管理协会科学技术委员会（以下简称中施企协科委）负责成果的遴选、发布、推广以及后评价工作。
第二章 征集遴选
面向全社会公开征集，凡成果持有者（单位或个人）均可申报。
纳入推广范围的科技创新成果应具备下列条件：
（一）属于工程建设领域；
（二）符合国家创新导向、产业技术政策以及行业管理规定；
（三）技术先进，经工程实践取得较好效果；
（四）适应性强，推广应用前景广阔；
（五）知识产权权属明确，无任何纠纷；
（六）不涉及国防、国家安全保密内容。
成果持有者通过中施企协科技工作综合业务管理平台在线注册账号进行申报。一个账号只能申报一项成果。
成果持有者应提交以下申报资料：
（一）申报表；
（二）科技成果评价报告；
（三）专利证书或其它知识产权证明文件；
（四）应用情况及证明材料；
（五）反映成果技术应用效果的影音资料。
中施企协科委办公室对成果申报资料的完整性和合规性进行形式审查。
中施企协科委办公室从专家库中抽取专家组成评审组，按专业领域对成果的创新性、先进性、适用性、安全性、可靠性、经济性、应用情况及推广前景等进行综合评审，符合要求的纳入中施企协科技创新成果库。
遴选工作实行专家回避制度。评审专家与成果完成人有紧密工作联系或其他可能影响遴选工作公平、公正的情形时，遴选专家应主动回避。
中施企协科委每季度组织一次科技创新成果遴选工作。
第三章 推广应用
凡入库成果，由中施企协科学技术委员会向持有者颁发《科技创新成果库登记证书》。
工程建设科学技术奖、高推广价值专利大赛及微创新技术大赛的获奖项目自动纳入成果库。
每年从成果库中，择优选出部分技术含量高、经济效益好、推广价值大的成果形成《中国施工企业管理协会科技创新成果推广目录》（以下简称《推广目录》）。
每年从《推广目录》中，选取新颖性强和成熟度高的新技术重点推介，并发布年度新技术推介名单。
邀请权威专家组成评审委员会，从每年新技术中选出具有先导性和引领性，且能代表行业发展方向的10项重大突破性新技术。“十大新技术”应具备以下条件：
（一）创新程度显著，拥有已授权的发明专利；
（二）整体技术达到国际领先水平或解决了阻碍行业发展的“卡脖子”问题，对行业某一领域（专业）科技进步的推动作用突出；
（三）具有重大的推广价值，取得了明显的经济社会效益；
（四）整体技术应用一年以上。
工程建设“十大新技术”在年度科技创新大会和科技成果展览上进行发布、展示和宣传。
建立线上科技创新成果信息平台，公开成果名称和适用范围等信息。
举办交流会、对接会、研讨会、观摩会等活动，大力推动科技创新成果的推广应用。
鼓励广大工程建设企业，通过组建产学研科技创新联盟或设立成果产业化基地，对《推广目录》中的科技创新成果进行推广应用。
鼓励广大工程建设企业，在新建或在建工程中积极优先选用中施企协科技创新成果库内的成果，打造科技示范工程。
入库成果可作为工程建设科学技术奖申报的支撑材料。
第四章 组织管理
中施企协科委办公室具体负责科技创新成果推广应用的组织实施工作。各行业或地方协会、会员企业及科技工作者积极配合，共同推进成果的推广应用。
成果推广工作遵循自愿、诚信、互利、公平原则，按市场机制和合同约定相关各方的权益和责任，实现利益共享，风险共担。
申报单位或主要研发人员有弄虚作假或剽窃他人成果等行为，经调查属实的，将取消其成果的入库资格及相应荣誉。
第五章 附则
本办法由中国施工企业管理协会科学技术委员会负责解释。
本办法自印发之日起施行。
